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Fraţilor plugari!
Am venit astăzi aici în mijlocul 

D-voastră, pentruca împreună să ne 
sfătuim şi împreună să căutăm calea 
cea mai bună, pe care mai curând şi 
mai uşor, să putem ajunge la bună
stare şi fericire.

Am venit la D-voastră, ca să vă 
ascultam neajunsurile şi năcazurile, 
de cari poate multe veţi fi având şi 
după putinţa, şă vă dăm sfaturi şi 
poveţe, cari să vă ajute la delatura- 
rea lor, şi să vă lumineze calea care 
duce la mulţămire şi îndestulare.

Ca să putem ajunge la o ispravă 
bună, pentru noi toţi şi în deosebi 
pentru D-voastră, la o ispravă, care 
să facă bucurie întregei obşte româ
neşti; apoi nu e destul numai cu sfa
turile şi poveţele, ce vi se dau astăzi 
cu multă bunăvoinţă şi dragoste fră
ţească, ci se mai cere, ca D-voastră,
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să şi ascultaţi sfaturile ce vi se dau, 
să le urmaţi şi să le înfăptuiţi. Numai 
aşa vom putea nădăjdui, că adunarea 
şi sfâtuirea noastră de astăzi, va putea 
fi încununata de binecuvântarea şi 
darul lui Dumnezeu.

Mântuitorul Hristosazis: „Unde 
sunteţi doi sau trei, întru numele meu 
adunaţi acolo şi eu sunt de faţă.“ 
De faţă cu noi va fi Mântuitorul 
Hristos, dacă adunările şi sfâtuirile 
noastre vor fi stăpânite de duhul blân- 
deţei, de duhul dragostei şi al iubirei 
frăţeşti. Nu va fi însă de faţă, atunci, 
când adunările şi sfaturile noastre vor 
fi stăpânite de duhul răutăţii, al pis- 
mei, al urei şi ah neînţelegerilor de 
tot feliul.

Iată fraţilor, cum avem să înţe
legem făgăduinţa Mântutoriului Hri
stos. El numai atunci va fi între noi, 
când săvârşim'lucruri bune şi folo
sitoare şi nicidecum atunci, când noi 
săvârşim lucruri rele, împreunate cu 
certuri şi ură între fraţi.

xn nădejdea că în adunarea şi sfâ
tuirea noastră de astăzi, de faţă 6u 
noi este Mântuitorul Hristos şi că 
noi toţi suntem stăpâniţi de duhul
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dragostei frăţeşti; daţi-mi voia să vă 
vorbesc ceva despre lucrările cu cari 
D.-voastră vă îndeletniciţi şi despre 
unele, cu cari anume ar trebui, să vă 
îndeletniciţi în viitor; ca să aveţi cât 
mai multe izvoară de venite.

Trecând printr’o comună oarecare, 
aşa cum am trecut şi noi astăzi, ve
nind aici la D-voastrâ, e destul, să 
aruncăm o privire, o căutătură de ochi 
şi vom şti îndată, că în ce stare se 
află locuitorii acelei comune. Vom şti, 
dacă sunt oameni bogaţi şi în stare 
de înaintare, ori sunt săraci şi merg 
îndărăpt ca racul.

Şi oare, cine ne spune noauă lu
crul acesta, dacă pe nime nu întrebăm ? 
Ne spune biserica, lăcaşul lui Dum
nezeu. Ne spune fica ei şcoala. Ne 
spun casele, curţile şi grădinile acelor 
oameni. In sfârşit, ne spune câmpul 
sau hotarul acelui sat.

Acolo, unde vom vedea o bise
rică măreaţă, o şcoală frumoasă cu 
încăperi largi şi cu ferestui mari şi 
luminoase, casele oamenilor în stare 
bună curţile curate şi uneltele de eco
nomie aşezate la locul lor, grădinile- 
împodobite cu pomi şi cu legumi.
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Câmpul bine lucrat şi cultivat cu tot 
felul de sămănături; e semn, că oamenii 
aceea se află într’o stare de înaintare 
au credinţă în Dumnezeu şi îşi iubesc 
biserica şi şcoala. Să iubesc şi se ajută 
ei, urni pe alţii, sunt plugari harnici 
muncitori şi cruţători.

Dimpotrivă, acolo, unde vomvedeâ 
o bisericuţă mică şi sărăcăcioasă, o 
şcoală neîngrijită, în care ninge şi 
plouă, casele oamenilor hurubite, 
curţile pline de gunoaie şi uneltele 
de economie asvârlite care încătrău; 
carul fără leuci, plugul fără corman, 
rotilele fără fălcere, grapa şi grebla 
fără colţi, apoi, grădinile lipsite de po
doaba pomilor şi a legumilor şi pre
făcute în ocoluri pentru purcei, ori 
lăsate să crească în ele urzici şi mă
răcini şi câmpul aproape nelucrat şi 
părâginit, e semn, că oamenii aceea 
sunt într’o stare înapoiată, le lipseşte 
lumina minţii, le lipseşte învăţătura.

Oamenii aceia, n’au destulă cre
dinţă în Dumnezeu, nu-şi iubesc bi
serica şi şcoala şi nu le place să jert
fească nimic pentru aceste comori 
sfinte. Nu se iubesc şi nu se ajută 
nici ei unii pe alţii. Sunt plugari slabi,
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dedaţi numai la lene, la beuturi, la 
risipă şi alte fapte rele.

Şi oare, cum se poate, că acei 
oameni, să fie atât de înapoiaţi, atât 
de sărăciţi; dacă şi ei îşi au moşiu- 
ţele lor, căsuţele lor, ba chiar şi vi
tele lor ?

Şi cum s’ar putea veni în ajutor 
la astfel de oameni?

Aici îmi vine aminte o frumoasă 
învăţătură, rămasă nouă, dela unul 
dintre cei mai învăţaţi bărbaţi.

Intre altele, iată ce ne spune: 
„Trecând odată printr’un sat, am dat 
de o ceată de oameni, cari aşteptau 
să se vândă ceva cu doba Ei se plân
geau de sărăcie şi de vremuri grele. 
Unul mai tinăr, a întrebat pe altul 
mai bătrân: ce zici moşule, nu ţi-se 
pare şi D-tale, că dările sunt prea mari 
şi că trăim vremuri grele?“

Bătrânul, om" înţelept fiind a z is: 
„E adevărat, că trăim vremuri grele 
şi dările sunt multe şi mari. Dacă am 
avea însă, să plătim numai dările pe 
cari ni le cere stăpânirea, apoi uşor 
ne-am scăpa de ele. Noi însă avem 
alte dări, cu mult mai mari şi mai 
grele, cari ne fac să sărăcim şi ne duc 
la sapă de lemn. De dările acelea nime
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nu no poate scăpa dacă nu ne vom 
scăpa noi“.

— Şi cari sunt dările acelea?
„Acelea sunt: Lenea, care e o dare 

de două ori mai mare, ca aceia pe 
cari ne-o cere stăpânirea. Risipa îm
preunată cu fala e de trei ori mai 
mare şi prostia de patru ori mai mare“.

„Acestea sunt dările cele mari, 
cari ne fac să dăm îndărăpt ca racul. 
De acestea să căutăm a ne scăpă şi 
apoi, nu vom avea a ne mai plânge 
de sărăcie şi vremuri grele“.

„Ajutăţi şi Dumnezeu încă îţi va 
ajuta“.

Pilduirea aceasta a bătrânului în
ţelept, ne dovedeşte la tot pasul, că 
el a avut dreptate.

Căutând în jurul nostru, vom află 
destui oameni, cari pierd timpul în ne- 
lucrare şi lenevire. Şi apoi: „Cine 
pierde timpul pierde bani“. Căutând 
vom află destui oameni, cari îşi chel- 
tuesc avutul lor prin crâjme, pe beu- 
turi puturoase, cari le tâmpeşte minte 
şi le scurtă vieaţa. Vorba cântecului:

Frunză verde păpădie,
Rea boală eşti tu beţie!
Dacă omul s’a’mbătat,
Minţile i-le-ai luat 
Parcă-i un câne turbat.
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Alţii îşi cheltuesc avutul; în jo
curi de cărţi, pe haine scumpe şi pe 
lucruri fără de nici un rost.

Sunt mulţi apoi, cari din prostie 
şi pentru lucruri de nimic, se înfundă 
în judecăţi de tot felul, cari numai la 
bine nu pot să-i ducă.

Ca dovadă, vă aduc aminte de în
tâmplarea celor doi oameni, cari în- 
tr’o primăvară auziră cucul cântând 
şi începură a se certă, zicând fiecare 
că lui îi cântă cucul.

Neputându-se înţelege, alergară 
amândoi la judecată. După multă aler
gătură, pierdere de timp şi cheltueli 
zadarnice, — dupăce iau tuns şi ras 
de avutul lor, — le-a spus: „Cucul 
nu va cântat vouă, ci ne-a cântat 
nouă“. Cu toate acestea, puţini vor fi, 
cari să-şi cunoască păcatele.

Auzit-au oare, careva dintre noi, pe 
cineva plângându-se că e leneş şi din pri
cina a ceasta merge ca racul? Auzita ca
reva dintre noi, pe cineva plângându-se, 
că e risipitor şi din pricina aceasta 
a ajuns la sapă de lemn? Şi auzit-a 
careva dintre noi pe cineva plângân
du-se că e lipsit de lumina învăţăturii 
şi din pricina aceasta nu poate înaintâ?
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Ferească Dzeu! Aşa ceva nu s’a 
auzit! Toţi ne credem a fi harnici şi 
muncitori. Toţi zicem că suntem cru- 
ţători şi chivernisitori. Şi apoi, ce e 
mai mult, toţi ne credem şi ne ţinem 
cuminţi, lucru mare.

Vedem răul, vedem că sărăcia se 
ţine de noi, ca scaiul de oaie; dar nu 
ne dăm silinţa a căuta izvorul de unde 
sărăcia îşi ia începutul.

„Noi să ne schimbăm şi timpurile 
încă se vor schimba“.

Să căutăm cu tot dinadinsul, a 
alungă dintre noi lenea, risipa şi pro
stia, şi atunci nu vom avea a ne mai 
plânge de atâta sărăcie. Intr’un sat, 
trăiau odată doi oameni vecini. Unul 
sărac şi celalalt bogat. Săracul se plân
gea adeseori, că e lipsit, că e sărac 
lipit pământului, că n’are nimic şi că 
ar vrea să aibă şi el ceva cât de pu
ţin. Intr’o zi bogatul îi zise: „Măi ve
cine ! Tu te plângi că n’ai nimic, că 
eşti sărac lipit, şi că ai vrea să ai şi 
tu ceva. Dar ia te uită, colea la tine 
în grădină este o comoară, apucăte 
şi o sapă“. — „Mă glumeşti vecine“. 
— „Nici decât, cearcă şi vei vedea“.
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Omul nostru lacom după comoară, 
s’ar fi apucat să sape atunci numai 
decât. Să temea însă că îl vor vedea 
ceealalţi vecini, şi înţelegând, că el 
sapă după comoară, vor cere s’o îm
partă cu ei. Astfel a crezut, căe mai 
bine dacă va săpa noaptea. îndată ce 
s’a înserat s’a pus pe lucru. Sapă în 
dreapta, sapă în stânga, dă încoace 
dă încolo, dar comoară ca’n palmă. 
Sudorile curgeau părău. Ostenit şi nă
căjit că nu găseşte nimic, s’a dus şi 
s’a culcat.

A doua zi, des de dimineaţă, bo
gatul s’a sculat ca să-şi rânduiască 
lucrurile, ce avea să săvârşească preste 
zi. Din întâmplare se uită preste gard 
în grădina săracului şi văzând o groapă 
mare, începe să râdă cu hohot, aşa, 
că a deşteptat pe sărac din somn. A- 
cesta năcăjit se scoală şi iasă afară 
zicând: „Da bine vecine, nu-ţi ajunge 
că ţi-ai bătut joc de mine mă mai şi 
râzi?“ — „Ferească Dumnezeu, eu nu 
mi-am bătut joc; dar nu te credeam 
atât de prost, ca tu să nu înţelegi, de 
ce comoară ţi-am vorbit. Şi apoi ca 
să vezi că nu mi-am bătut joc, şi ca 
să nu-ţi fie lucru zădarnic; iacă îţi



dau un altoiu de păr, să-l sădeşti aei 
si vei v^dea de ce comoară ţi-am vor
bit eu“.

Omul nostru a luat altoiul şi l-a 
sădit în groapa săpată, după poveţele 
ce i-a dat bogatul. N a trecut mult şi 
săracul a început să culeagă din pă
rul sădit, nişte pere bune şi gustoase 
pe cari ducându-le la oraş le vindea 
cu preţ bun. Atunci numai a înţeles 
el, că de ce comoară i-a vorbit bogatul.

Acum nu s’a mulţămit numai cu 
atât, omul nostru s’a cuminţit, a înce
put să dea şi el din mâni, a alungat 
lenea dela el şi întreagă grădina şi-a 
împodobit-o cu pomi aevea buni şi 
roditori.

Sărăcia a fugit dela el, ca un 
călător rău şi în locul ei a venit 
îndestularea şi mulţâmirea. Astfel lu
crând nu mai avea a se plânge de 
atâta sărăcie, deoarece el in fiecare 
an scotea din grădină câte o comoară.

Astfel de comori sunt ascunse şi 
prin grădinile D-voastră. Lucrând şi 
U-voastră, ca omul cel sărac, le veţi 
afla. Cercaţi şi veţi vedea că aşa este.

lntr’o zi, când omul nostru adună 
cu sârguinţă omidele şi curăţeâ uscă-

12
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turile de pe pomi, bogatul se gândi 
să-i mai dea un sfat şi zise: „Măi ve
cine ! mă bucur că mi-ai urmat sfatul, 
ce ţi-am dat, şi văd, că te şi foloseşti. 
Dacă primeşţi *îţi mai dau un sfat“.

„Bucuros vecine!“
„Să faci aici în grădină, un adă

post, adecă o stupină pentru vreo 10 
coşniţe. Colp pela Ispas, când îmi vor 
roii stupii, o să-ţi dau şi ţie un roiu 
şi ai să vezi, ce treabă o să faci. Flo
rile pomilor, vor da albinelor hrana 
de lipsă“.

Săracul n’a mai stat mult la în
doială, sa apucat de lucru şi în scurtă 
vreme, stupina eră gata, Ă înciripat’o, 
cum a putut mai bine.

Bogatul s’a ţinut de cuvânt şi i-a 
dăruit roiul cel dintâiu. Umblându-i 
la acesta bine, în aceeaşi vară, a roit 
şi el odată. Acum avea omul nostru 
doi stupi. Preste iarnă i-a apărat îm
potriva şoarecilor şi a gerului şi în 
primăvara viitoare, flecare stup a roit 
de câte două ori. Acum avea 6 stupi 
şi de aci încolo tot mai mulţi. Ce i-ai 
fi dat acum, dupăce a gustat din bu
nătatea stupilor, să se mai lase de ei. 
Doamne fereşte! Eră prea dulce mierea
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şi apoi ce bani frumoşi căpăta pentru 
ceară şi miere în fiecare toamnă. Şi, 
pe de-asupra, omul nostru nu mai cina 
pe întunerec, sau numai la lumina 
dela lună. Acum avea şi el lumini 
de ceară, nu numai pentru trebuinţele 
casei; dar mai ducea în Dumineci şi 
sărbători şi la sfânta biserică, mulţă- 
mind lui Dumnezeu, că prin muncă, 
cruţare şi cuminţenie, i-a ajutat, să 
scape de sărăcie.

Întâmplarea aceasta o povestea, 
câte odată nepoţilor săi, cari mâncau 
şi ei pere din părul cu pricirfa şi se 
îndulceau din mierea stupilor, bine
cuvântând pe bogatul, care le-a dat 
părul şi stupul cel dintâiu.

^ Iată fraţilor, un al doilea izvor de 
câştig. O comoară, care se poate câ
ştigă an de an, numai cu puţină oste
neală. Albinele nu cer de mâncare, 
ele îşi caută hrana din florile pomi
lor şi ale ierburilor. Ele cer numai 
un adăpost şi puţină grije. In schimb 
însă, ne aduc frumoase venite ca şi 
pomii.

Mierea e o hrană bună şi sănă
toasă. La multe boale se întrebuin
ţează ca doctorie, — ca leac.
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Până a nu trece la celelalte ra
muri de economie, aflu cu cale, să 
vă spun cum se prăsesc pomii şi care 
e vieaţa albinelor.

Pomii se prăesc din sâmburii pe 
cari îi aflăm în poamele lor. Pentru 
sămănat, mai buni sunt sâmburii din 
poamele pădureţe. Adunăm atâţia sâm
buri, câţi credem, că ne sunt de lipsă. 
Toamna îi sămănăm într’un strat de 
pământ bine săpat şi mărunţit. Pri
măvara vor răsări şi peste vară îi 
pflvim şi săpăm, de câteori e lipsă.

In al treilea an, primăvara de 
timpuriu scoatem pădureţii crescuţi, 
le retezăm rădăcinile, cam pe jumă
tate şi îi sădim într’alt loc, la depâr-, 
tare de o jumătate de metru şi mai 
bine. In aceeaşi vară, din 15 Iulie 
până în 15 Septemvrie îi oculăm, 
adecă îi altoim cu mugur. In primă
vara viitoare, mugurul oculat începe 
să crească, aşa, că în anul al treilea 
sau al patrălea vom avea altoii de 
lipsă, pe cari îi putem sădi în gră
dină, în curte, pe marginea stradelor 
ori a drumurilor, adecă acolo unde 
voim sau unde avem lipsă.

Sădirea se face primăvara, în- 
datăce pământul se poate lucra. Gro
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pile în cari avem să sădim altoi, le 
facem de toamna sau preste iarnă, 60 
cm. de afunde şi un metru pătrat de 
largi. Când sădim, pământul cel bun 
îl punem în groapă, aşa, ca să ajungă 
la rădăcinile altoilor, iar cel mai rău 
deasupra. Lângă flecare altoiu împlân
tam un par de care legăm altoiul şi 
apoi udăm bine.

Acestea ar fi pe scurt, lucrările 
ce trebueisc săvârşite la prăsirea şi 
creşterea pomilor. Ce bine ar fi, dacă 
toti plugarii s’ar îndeletnici cu pră
sirea şi creşterea pomilor.

Altoii se pot şi cumpăra, crescuţi 
gata, po cari am avea să-i sădim nu
mai la locul lor. La cumpărare să 
fim însă, cu grije. Să cumpărăm nu
mai altoi de soiuri bune, la cari le 
priesc în locurile noastre. Să fie bine 
crescuţi şi să aibă rădăcini puternice.

Să vedem acum, care este vieaţa 
albinelor şi cum lucră ele.

Oamenii se adună mai mulţi la 
un loc, îşi fac case şi întemeiază câte 
un sat. „Unde i unul, nu-i putere, 
unde-s doi puterea creşte“. întocmai 
aşa fac şi albinele. Ele încă trăesc 
multe la un loc, într’o coşniţâ, îşi fac
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case adecă faguri şi formează un stup. 
Intr’o coşniţă trăesc 10,000—15,000 al
bine. Ele sunt de trei feluri: Albine 
lucrătoare, trântori şi matce. Intr’o 
coşnită, stăpâneşte numai o matcă 
sau regină. Dacă sunt mai multe, se 
iau la luptă şi care e mai tare ră
mâne stăpână. Celelalte părăsesc coş- 
niţa. Matca e mai frumoasă şi ceva 
mai mare ca albinele lucrătoare. Are 
şi ea ac, ca albinele lucrătoare, dar 
nu-1 foloseşte decât în lupta cu cele
lalte matce. Ea e mama albinelor 
lucrătoare şi a trântorilor. Trântorii 
sunt mai mari, n’au ac şi nu lucră 
nimic. Ei mânânGă numai de-a gata, 
ca şi oamenii cei leneşi.

Albinele lucrătoare sunt mai mici. 
Ele adună din flori miere şi ceară, 
fac faguri, clocesc ouăle pe cari le 
depune matca şi hrănesc puii, adecă, 
albinele cele tinere cari ies din ouă.

Inmulţindu se albinele dintr’o coş- 
niţă, o parte din ele es afară pentru 
a-şi căuta altă locuinţă. Noi zicem 
atunci, că stupul a roit şi prindem 
roiul într’o coşniţă goală.

Indatăce s’au aşezat în locuinţa 
cea nouă, matca începe să dea po-

Ş ţbl .Aso'»". N t 88. 2
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rund, şi albinele lucrătoare pornesc 
la lucru. 0  parte din ele pornesc în 
sbor, ca să adune pravul de pe flori. 
Acasă le aşteaptă altele, cari le descarcă 
povara şi mănâncă pravul adus, ca 
să-l prefacă în nişte steluţe mici de 
ceară. Altele iau steluţele acelea şi 
cu ele zidesc fagurii cei noi. Unele 
cară apa de lipsă şi altele încep să 
aducă mierea pe care o aşează în 
partea de sus a fagurilor.

La 2—3 zile, dupăce s’au aşezat 
roiul în coşniţă, matca iasă într’o zi 
pe timp, frumos afară şi sboară în 
jurul stupinei. Trântorii ies şi ei după 
ea. Cu unul dintre ei, matca se îm- 
părechează, odată pentru toată vieaţa. 
Intră apoi în coşniţă şi începe să 
ouă. Ea ouă pe zi câte 2000 de ouă. 
Ouăle le depune în câsuliile sau ce
lulele fagurilor Căsuliile sunt de trei 
feluri: Unele mai mici, altele mai 
mari şi altele şi mai mari. Din ouăle 
depuse în căsuliile cele mai mici, ies 
albine lucrătoare. Din cele depuse în 
căsuliile cele mai mari, ies trântori 
şi din cele depuse în căsuliile si mai 
mari ies matce. Albinele lucrătoare, 
dau puilor de matcă hrană mai multă 
şi mai bună.
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Venitul ce-1 putem avea dela 
stupi, atârnă dela umblarea timpului, 
dela bogăţia florilor şi dela îngrijirea 
ce le vom da. Un stup, poate să ne 
aducă un venit dela 4—14 coroane 
pe an.

Pomăritul şi stupăritul nu cer 
cheltuieli şi lucrul ce îl avem cu ele, 
nu ne împiedecă dela săvârşirea celor
lalte lucrări economice.

După economia de câmp şi de 
vite, vieritul este cel mai însemnat 
ram de economie. La viţa de vie îi 
place pe coaste, în locuri din faţa 
soarelui şi scutite de vânturile reci.

Până bine de curând, viţa de vie 
se prăsea cu mare înlesnire şi se mul
ţumea şi cu pământ mai puţin bun. 
Acum, dupăce goanga numită filoxeră, 
a pustiit viile cele vechi; la prăsirea 
şi cultura celor nouă, se cere o lu
crare mai cu pricepere săvârşită. In 
schimb însă, rodul este mai bun şi 
mai îmbelşugat.

Coastele dealurilor, împodobite cu 
viţă de vie, adeseori nu le-am putea 
folosi pentru altceva, fiind piezişe şi 
greu de arat cu plugul. De aceea e 
bine, ca să ştim, pentruce e bun fie

2*.
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care petec de pământ şi să tragem 
folos din el. Numai aşa vom putea 
zice, că suntem plugari harnici Şi 
pricepuţi.

Să vă povestesc acum păţania 
unui viier. Intr’un sat trăia odată un 
om, care ajungând la vremea bătrâne- 
ţelor, şi-a împărţit toată averea la copii. 
Pentru el a ţinut numai o viie, pe care 
o lucra, cu multă sârguinţă şi price
pere şi din venitul acelei vii putea să 
trăească cinstit. Ba, câte-odată, le mai 
da şi copiilor câte ceva.

Copiii lui însă, credeau, că bă
trânul are bani din care poate să tră
ească şi să-i ajute şi pe ei.

Bolnăvindu-se bătrânul lor tată, 
au alergat cu toţii la el şi aflându-1 
bolnav de moarte, au început să-l în
trebe : „Ce ai făcut cu banii tată? Unde 
i-ai pus?“ înţelegând bătrânul, că ce 
voesc copiii lui, le-a zis: „l-am în
gropat“. „Unde tată, unde?“ „In viie“. 
„In ce loc, spune în ce loc?“ „Mergeţi 
şi săpaţi. . . “ şi cu acestea bătrânul a 
închis ochii pentru vecie.

Copiii, se ciudeau acum, că nu ştiu 
locul, unde tatăl lor a îngropat co
moara. Dupăce l-au înmormântat, s’au
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dus cu toţii şi au început să sape 
prin viie, dar n’au aflat nimic. Dupăce 
au răscolit tot pământul din viie, s’au 
întors acasă supăraţi că n’au aflat co
moara.

Toamna, viţele din viia lor se ru
peau sub povara strugurilor. Numai 
atunci au înţeles ei, că ce comoară 
au îngropat tatăl lor în viie.

Până aci, ei îşi lucrau viile lor, nu 
mai ca de clacă şi toamna se plângeau, 
că n’a dat Dumnezeu. Acum s’au în
credinţat şi ei, că numai prin muncă 
sârguincioasă şi cu pricepere săvâr
şită, şe poate ajunge la comori.

Al patrălea izvor de venit, pe 
lângă economia de câmp şi de vite, 
ar fi legumăritul.

Plugarul harnic şi cuminte, nu 
face din grădina lui ocol pentru viţei 
şi purcei; ci o înfrumseţeazâ cu pomi 
roditori şi cu legumi. La un loc po
trivit, îşi face o stupină pentru câţiva 
stupi şi astfel, face din grădina lui, 
un mic raiu pământesc, care, pe lângă 
desfătare şi plăcere îi aduce şi înde
stulare.

Plugarul harnic, îngrădeşte cu 
gard ori cu pălan, o părticică din
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grădina lui, o curăţă de burueni şi 
o sapă, Femeia face straturi şi samănă 
tot felul de legumi: sălată, ceapă, 
morcovi, pătrânjei, ţeler, crastaveţi^ 
fasole, varză ş. a. Vara după câte o 
ploiţă binefăcătoare, pliveşte şi sapă 
legumile răsărite.

Unele dintre legumi, le folosim 
vara şi altele, le scoatem toamna şi 
le aşezăm in pivniţă. In felul acesta, 
nu vom duce lipsă de legumi, avem 
presto tot anul şi nu trebuie să aler
găm la oraş, ca să ne dăm bănişorii 
noştrii la străini.

Nu este sat locujt de români, din 
care o bună parte a oamenilor tineri 
şi harnici de muncă, să nu fi luat băţul 
pribegiei plecând la America, de unde, 
numai puţini se întorc sănătoşi şi cu 
ceva ispravă. Cei mai mulţi, se ne
fericesc ori se dedau la vieaţă des
frânată.

De bunăseamâ, că de bine, nu fuge 
nime. Sărăcia şi nepriceperea ne duce 
la toate. Alergăm peste ţări şi mări 
după comori, pe cari numai rar le putem 
câştigă, şi „dăm paserea din mână, 
pe cea din gard“. Aici, la noi acasă, 
lăsăm pe străini, să desgroape como-
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rile ascunse în pământ şi storcându-ne 
de avutul nostru, să îmbogăţesc an 
de an.

Grădinarii Bulgari, vin în flecare 
an primăvara, cu miile în ţara noastră. 
Ajunşi aici, se despart în cete de câte 
10—20. Iau pământuri cu arânzi mari 
şi samănă legumi, pe cari ni le vând 
nouă. Toamna, dupăce au desfăcut 
toate legumile, fiecare ceată îşi plă
teşte arânda şi toate cheltuelile avute 
de primăvara până toamna, câştigul 
rămas îl împart între ei. Căpetenia ia 
patru părţi, vânzătorii trei părţi lu
crătorii mai pricepuţi două părţi şi 
începătorii' o parte.

O parte nu poate să fie mai mică, 
ca 400 cor. Dacă un bulgar, care e 
numai pe învăţătură, şi totuşi câştigă 
într’o vară 400 cor. afară de mâncare 
şi alte cheltueli. Cât câştigă apoi ceia- 
lalţi. Şi câţi bani duc toţi bulgarii 
în fiecare toamnă, din ţara noastră 
în ţara lor.

Ei trec numai Dunărea şi în că
lătoria ce o fac n’au lipsă de chel
tueli mari. Noi călătorim peste ţări 
şi mări cu cheltueli de sute de co
roane. Ei lucră în câmp în aer curat
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şi sănătos şi fără teamă de primejdii. 
Noi lucrăm în fabrici, în fum şi în 
prav, cari ne scurtă vieata şi primej
dia morţii e tot lângă noi.

Bulgarii se întorc toamna acasă 
şi petrec iarna la vetrele lor, noi pri
begim prin locuri necunoscute şi de
parte de aceia pe cari îi iubim şi ne 
iubesc. Ei se întorc acasă sănătoşi şi 
cu pungile pline; noi ne întoarcem, 
qu boala în oase şi cei mai mulţi şi 
cu pungile sleite.

De ce n’am face noi, aceea ce fac 
Bulgarii, să facem un început şi pe 
calea aceasta şi vom vedea că e bine.

Pomăritul, stupăritul, viieritul şi 
legum'ăritul, împreunate cu economia 
de câmp şi de vite, vor fi ca şi nişte 
izvoară, cari, dacă nu vor curge, vor 
picură, şi picătură cu picătură fac 
lacul mare. Toate la olaltă, ne vor 
uşura traiul vieţii şi ne vor da pu
tinţa, să punem la o parte: „bani albi 
pentru zile negre“.

Ca să-mi împlinesc făgăduinţa, da- 
ţi-mi voie să vă vorbesc ceva şi despre 
economia de câmp şi de vite. Lucrări 
cu cari v’aţi îndeletnicit şi vă îndelet
niciţi şi acum.
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Economia de câmp şi de vite, din 
anumite pricini, nu ne aduc în fiecare 
an rodurile şi câştigurile aşteptate, de 
aceea e bine, ca noi să ne îngrijim, 
să avem la îndemână şi alte izvoară 
de venite.

Plugarii, cari şi în viitor, vor ră
mânea tot numai pe lângă aceste două 
ramuri de economii, de bună seamă, 
că nu vor putea înaintâ şi mai cu 
seamă, nu vor putea înaintâ aceia, 
cari îşi vor lucra moşiuţa lor, tot 
după vechea datină ruginită, moşte
nită din bătrâni.

Strămoşii noştri, nu trebuiau să 
gunoiască şi bă luere pământul, cinn 
ştie cum. Şi totuşi aveau roade din 
destul. Pământul nu era stors de hrana 
trebuincioasă sămănăturilor şi oamenii, 
se mulţumeau atunci şi cu mai puţin.

„Dacă tot luăm din sac şi de pus, 
nu mai punem, ajungem la fund.“

Aşa e şi cu pământul, dacă nu-i 
dăm îndărâpt, aceeace am luat din 
e l; începe să sărăcească şi cu el dim - 
preună, sărăcim şi noi. E de lipsă 
dar, să gunoim şi să lucrăm pămân
tul mai bine.
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Ca orice lucrare, aşa şi lucrarea 
pământului, trebuie săvârşită cu anu
mită pricepere şi iscusinţă şi tocmai 
acestea le lipsesc, la cei mai mulţi 
plugari. Cu toate acestea, nici unul 
nu va zice, că el nu ştie ara, sămănâ,

grăpâ, săpa ş. a. Toţi vor zice că ştiu.
ă doar, de aceea au crescut cu coar

nele plugului în mână.
Dacă ai întreba, însă, pentruce să

vârşesc un lucru aşa, şi nu altfel; 
cei mai mulţi nu vor şti să, spue, 
vor zice numai, că aşa s’au pomenit. 
Cu atâta însă, nu e destul.

înainte de toate, plugarul harnic 
şi cuminte, trebuie să cunoască toate 
soiurile de pământ: negru, galbin, 
mălos, afânat, văros, năsipos ş. a. Să 
ştie, care e mai cald şi care e mai 
pece şi ce gunoiu e mai bun pentru 
flecare. Când şi cum trebuie gunoit. 
Gunoiul dela vitele cu coarne, e mai 
bun pentru pământul afânat şi cald 
şi gunoiul dela cai e mai bun pentru 
pământul închegat şi rece. Gunoiul 
măestrit sau de fabrică, aduce roduri, 
cu mult mai îmbelşugate.

Plugarul trebuie să ştie, cari ară
turi să le facă mai afund şi cari, mai
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puţin afund. Când şi cum să grape 
ori să tăvălugească pământul, ca să 
ajute la creşterea şi înfrăţirea sămâ- 
năturilor şi ca umezeala să rămână 
mai mult timp în pământ. Trebuie să 
ştie, care sămânţă e mai bună şi cum 
trebuie aleasă. Care pământ îi prieşte 
la grâu şi ia trifoiu şi care îi pri
eşte la săcară, orz, cucuruz ş. a. Grâul 
iubeşte pământul închegat, cucuruzul 
iubeşte mai mult pământul afânat şi 
cald. Tot asemenea şi orzul. Săcara 
se face şi în pământul năsipos. Pru
nilor le place la şes, în pământ umed. 
Merii şi perii iubesc, locurile mai ri
dicate cu pământ mai puţin umed.

Nucii, frăgarii, vişinii şi cireşii, 
cresc în pământul năsipos, ca şi în 
cel város.

' Plugarul harnic, îşi tace „iarna 
car şi vara sanie“. Iarna îşi drege unel
tele economice, şi îşi cumpără maşini 
pentru lucrările de vară. Vara se îngri
jeşte pentru cele de lipsă preste iarnă 
şi îşi pune în rând clădirile economice.

Plugarul harnic, trebuie să ştie 
şi să cunoască, cari vite sunt mai 
bune de prăsilă, cari sunt bune de 
jug şi cari sunt bune de lapte. Să
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ştie cum să le hrănească şi cum să 
le îngrijască. Pentru vară se va în
griji de păşune îndestulitoare şi pentru 
iarnă de nutreţ mult şi bun.

, Păşunea de vară e de mare în
semnătate pentru economii de vite. 
Şi, tocmai aceasta lipseşte în multe 
comune.

Trecând astăzi peste păşunea din 
hotarul D-voastră, am văzut, că nu e 
corespunzătoare trebuinţelor D-voastră 
şi pare că vă aud plângându-vă, că 
n’aveţi păşune destulă pentru numărul 
vitelor ce le aveţi.

Apoi, nci nu s’ar putea altfel, dacă 
D-voastră, nu vă îngrijiţi, ca să aveţi 
o păşune bună. Am văzut, că două 
părţi din păşune, e crescută cu tot 
felul de spini şi mărăcini, cari numai 
în cuptorul pentru copt pită ar fi buni. 
Socotiţi, cât loc cuprinde tufele acelea 
netrebnice şi câtă iarbă ar creşte în 
locul lor, cu care vitele D-voastră s’ar 
hrăni. Dar, cine să lăzuească atâta 
loc? Cine să scoată atâta putere de 
spini? Aici îmi vine aminte, păţania 
unui plugar, cu feciorul său:

Omul avea un pământ mai mare, 
care eră crescut cu fel şi fel de tufe
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nefolositoare. A văzut omul, că aşa 
nu e bine. Şi-a pus în gând să-l cu
reţe, să-l are şi să samene cucuruz.

Intr’o zi i-a spus feciorului, că ce 
are de gând cu pământul şi la trimis 
să scoată spinii şi mărăcinii..

A doua zi, des de dimineaţă, 
feciorul s’a dus la pământ. S’a uitat 
în lung şi lat şi s’a îngrozit de mul
ţimea mărăcinilor. „O să m’apuce pri
măvara şi n’am să gat“. îşi zise fe
ciorul. S’a apropiat lâng’o tufă /şi s’a 
dat dorului, în buna credinţă, că el nu 
va fi în stare, să lăzuească întreg 
pământul.

Intr’un târziu, nimereşte şi tatăl 
său şi-l află pe fecior durmind! „Ce-i 
cu tine băete?“ zise tatăl. „Ce să fie, 
o să m’apuce primăvara şi n ’am să 
gat lucrul acesta?“ Tatăl înţelese, ce 
e pricina şi zise: „Bine băete! Eu nici 
n’am zis, că să găti. Faci numai atâta 
cât pofi. Puterea-i să găti azi de colo 
şi până colo?“ „Cum nu tată“, răspunse 
feciorul. „Atunci ai făcut destul!“

Bătrânul plecă acasă şi feciorul 
se apucă de lucru. Acum eră vesel, 
că nici n ’o să aibă până seara târziu. 
A doua zi tot aşa, a treia şi a patm
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a lăzuit tot pământul; fără a mai simţi 
greutatea şi groaza; care o simţise la 
început.

Aşa veţi face şi D-voastră. înti’un 
an veţi -curăţi o parte a pâşunatului, 
în celălalt altă parte, până veţi isprăvi. 
Gropile rămase în urma spinilor le 
veţi obli şi le veţi sămănâ cu sămânţă 
de iarbă. De aci încolo, vitele D-voastră, 
nu vor mai duce atâta lipsă de pă
şune.' La început toate lucrurile ne 
par anevoioase. Deagata nu ne vine 
nimic, ori cât am zice: „Pică pară pică, 
dacă vei pica eu te voi mânca.“

Cu fânatele şi cu livezile, încă nu 
stăm mai bine; Nu le grăpăm, nu le 
gunoim şi de cele mai multe ori, nici 
muşinoaele nu le risipim. Vedem mu
şchi, dar nu folosim grapa de muşchi 
ca să-i stârpim şi nu ştim, că prin 
grăpare, pământul din jurul ierburilor 
se mărunţeşte şi umezala străbate mai 
uşor la rădăcinile lor. Le dă putinţa 
să înfrătască şi să crească mai dese. • 
Nu ştim, că fiecare fânat grăpat, ne 
dă, cu 1—2 cai ă de fân mai mult.

Iarba, ea şi celelalte sămănâturi: 
îşi ia hrana de lipsă din pământ! Dela
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O 'freme pământul sărăceşte şi iarba 
se înpuţinează! Dacă e de lipsă, să 
gunoim locurile de/arătură, apoi tot 
aşa e de lipsă, să gunoim şi fânaţele. 
Prin gunoire şi grăpare, iarba se în
mulţeşte şi se face mai bună, — mai 
hrănitoare.

Cei mai mulţi, se duc la fânaţele 
lor, numai cu coasa. Gunoirea o lasă 
în grija paserilor.

E drept, că la mulţi le lipseşte gu
noiul. Abia le ajunge pentru gunoirea 
arăturilor. Cine n ’are nutreţ mult, nu 
poate ţinea vite multe şi cine n’are 
vite multe, n’are nici gunoiu d’ajuns.

E de lipsă dar’, sa ne îngrijim de 
nutreţ mult şi bun. Pe lângă îngrijirea 
ce trebuie să o dăm păşunilor, live
zilor şi fân aţei or, trebuie să ne îngri
jim şi de alt nutreţ, care, vara se poate 
folosi verde şi iarna uscat.

Să sămânăm trifoiu, luţernă, mă- 
zăriche şi napi şi nu vom avea a ne 
mai plânge de nutreţ pentru vite.

Cine are napi, nu va aşterne pleava 
pe sub vite, ci o va da vitelor, ame
stecată cu napi. Nu va umplea eşlele 
cu pâşi, aşa cum îi aduce din câmp, 
pe cari vitele îi mănâncă, numai ca

Si
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să-şi stâmpere foamea; ci îi va tăia 
cu maşina şi amestecaţi cu napi mă
cinaţi, vor fi pentru vite o hrană să- 
ţioasă şi bună. Vitele hrănite, cu de 
acestea, se îngraşe şi vacile dau lapte 
mai mult. Gunoiul încă va fi mai mult 
şi mai bun. Strigoaele vor fugi de 
grajdurile cu vite bine hrănite şi se 
vor duce la cele hrănite cu paşi şi 
paie goale. Le vor slăbi şi vor luă 
laptele vacilor.

In lipsa gunoiului de vite, oamenii 
cuminţi, folosesc la gunoirea sau în- 
grăşarea pământurilor gunoiul de fa
brică, Banii ce i-am da pe gunoiul 
acesta, se răsplătesc înpâtrat, prin rodul 
înbelşugat, ce ni-1 dă.

Iată, că şi în felul acesta ne putem 
ajută. Sporind nutreţul, putem spori 
şi vitele şi priii urmare şi gunoiul. 
Dacă totuşi, nu ne ajunge, cumpărăm 
gunoiu de fabrică, care anume e făcut 
pentru îngrăşarea pământului.

Timpul în care trăim, cere dela 
noi, ca să lucrăm tot mai mult şi tot 
mai cu pricepere. Ca să sporim lucrul 
şi să cruţăm braţele de muncă, trebuie 
să folosim puterea maşinilor şi a to
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vărăşiilor. Fără de acestea nu putem 
înainta.

Maşinile mai mari şi mai scumpe, 
le cumpărăm în tovărăşie şi le folosim 
pe. rând. Cele mai miei şi mai ieftine 
şi le cumpără fiecare pentru el, ca să 
le poată folosi când are lipsă.

Din cele ce v’am spus, cred că 
fiecare a putut să înţeleagă, că numai 
prin îmbrăţişarea mai multor ramuri 
de economie se poate ajunge la o stare 
de înaintare. Şi, că lucrările pentru 
acestea trebuesc săvârşite cu pricepere 
şi iscusinţă. Dacă aşa vom face de 
bună seamă, că darul şi binecavântarea 
lui Dumnezeu încă nu va lipsi.

E drept, că pentru înfăptuirea 
acestor sfaturi, la început veţi avea 
lipsă şi de ceva bani. Poate că acum, 
nu se vor mai afla oameni, cari să 
dea în cinste, altoi, stupi, săminţe, 
maşini şi altele. Toate acestea vor 
trebui cumpărate cu bani gata. Ş’apoi: 
„Ia păr din palmă, dacă nui“.

Cam aşa, cam aşa, veţi zice Dv. 
Să vedeţi, că nu e tocmai aşa. Oa
menii cuminţi s’au îngrijit, ca în vre
muri de lipsă, să ne putem ajută’ şi 
în felul acesta. Dacă vreţi, eu Vă în-

3



văţ meseria de a face bani ! Un lucru 
de tot uşor, numai să-mi urmaţi sfatul.

D-voastră râdeţi ! Se vede, că treaba 
aceasta, vă vine mai bine la socoteală, 
ca toate celelalte câte v’am spus până 
acum.

Ascultaţi ! Eu cred că aici în co
muna D-voastră se vor află 20—30 
oameni, cu stare mai bună, cari să 
pună la olaltă, fiecare câte 20 cor. 
Dacă nu dintr’odată, apoi pe rând în 
10 luni, în fiecare lună câte 2 eor. 
Dacă se vor află numai 20 de inşi 
vor pune la olalţă 400 cor. Dacă se 
vor află 30 de inşi, vor pune la olaltă 
600 cor.

Cu banii aceştia, se va înfiinţă o 
tovărăşie, care se va numi bancă să
tească. Aceia cari pun banii, îşi aleg 
dintre ei un comitet care să chiver
nisească averea băncii, să dea împru
muturi şi să primească bani delà aceia 
cari au de depus la bancă. Prin o ruţ 
gare făcută în scris, numele bănciy, 
se înscrie la Tribunal. De aci încolo, 
oamenii cinstiţi, nu vor aveà a se mai 
plânge de bani. Nici unul dintre Dv. 
nu va mai trebui să alerge pe la băn
cile delà oraşe pierzând, timpul şi fă*
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când cheltuieli zadarnice. Va merge 
numai la banca din sat, dela care va 
puleâ să împrumute, atât sume mai 
mici, cât şi mai mărişoare, fără multe 
alergături şi cheltuieli.

Aceia cari au ceva bănişori de 
trecut, nu-i vor mai ţinea pe fundul 
lăzii, ci îi vor depune la bancă, după 
cari vor primi camătă. Cu un cu
vânt, banca pe care D-voastră o veţi 
înfiinţa, va fi spre binele tuturor.

Se vor ajută săracii ca şi bogaţii, 
şi câştigul ce va fi la sfârşitul fiecărui 
an, va fi al D-voastră şi nn al al
tora. Câte lucruri bune şi de folos, 
n’aţi putea face din câştigul băncii. 
Acesta e meşteşugul de a face bani 
şi de a avea bani, atunci când ai lipsă 
de ei. Aceia, cari vor fi puşi să chi
vernisească afacerile băncii, se vor 
îngriji, ca totdeauna să vă poată îm
plini trebuinţele ce veţi avea.

Acum, de încheiere, Vă mulţă- 
mesc pentru ascultarea ce mi-aţi dat 
şi Vă doresc spor în înfăptuirea sfa
turilor şi poveţelor, ce Yi s’au dat.

-------------

3*.



Prelegere despre „flsocialiime“.

Iubiţi ascultători!
De veacuri nenumărate, omul sin

guratic şi popoarele luptă împotriva 
unui lighion de duşmani neîmpăcaţi.

Dintre toţi aceşti duşmani, doi, 
mai cu seamă, au fost totdeauna şi 
sunt şi astăzi cei mai primejdioşi. Ei, 
şi acum ca şi în timpurile trecute pri- 
cinuesc cele mai mari rele, atât sin
guraticilor cât şi popoarelor. întocmai 
ca şi pentru alţii aşa şi pentru noi 
Românii, aceşti doi duşmani au fost, 
şi sunt şi acum, pricina celor mai 
multe rele, cari s’au abătut şi se abat 
asupra capetelor noastre.

Aceşti doi duşmani primejdioşi 
sunt neştiin ţa  şi sărăcia.

Ştiinţa a fost asemănată, cu tot 
dreptul, dragii mei, cu lumina, iar ne
ştiinţa cu întunerecul.
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Căci doară lumina mintii a făcut 
pe om stăpân al pământului şi al mării, 
al tuturor vieţuitoarelor de pe pământ, 
din pământ, din apă şi din aer. Prin 
lumina minţii omul a înfrânat cele 
mai straşnice puteri ale firii. Lumina 
minţii a născocit atâtea lucruri minu
nate, pentruca să facă vieaţa omului 
mai tihnită şi mai fericită. Lumina 
minţii a dat putere şi a ridicat unele 
neamuri, făcându-le stăpâne asupra 
altora mai puţin luminate. Şi, să o 
spunem drept, cu un cuvânt mai aspru, 
prostia ne-a făcut şi pe noi, Românii 
din această ţară, să fim, veacuri dea- 
rândul, până în ziua de azi, înapoia 
tuturor.

Da! Pentrucă neştiinţa este ase
menea unui lanţ greu, care ne-a ţi
nut şi ne ţine ferecaţi de mâni şi pi
cioare şi nu ne îngădue să înaintăm 
mai cu spor nici în avere.

Iar aşa, săraci şi neştiutori, cum 
am fost, am rămas dea pururea biru
iţi în hărţuelile, ce zilnic a trebuit şi 
trăbuie să purtăm.

Pentru combaterea (înfruntarea) 
neştiinţii şi sărăciei fruntaşii neamului 
nostru din această ţară au făcut, în
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cursul timpului, multe lucruri bune 
şi folositoare. Şi cu fruntaşii a mers, 

v mână în mână, şi poporul. 
v Astfel am ajuns să avem astăzi 

un număr frumos de oameni învăţaţi 
pe toate cărările vieţii: avem căpete-, 
nii bisericeşti, începând dela arhierei 
(vlădici) până la preotul din sat, toţi * 
bine pregătiţi pentru chemarea lor, şi 
nu ca în timpurile de urgie din tre
cut; avem o ceată frumoasă de pro
fesori la şcoalele noastre mai mari, 
cum sunt gimnaziile, seminariile şi 
institutele pedagogice, adecă acei das
căli învăţaţi, cari ne pregătesc preoţii, 
învăţătorii, notarii şi alţi cărturari 
puşi în serviciul (slujba) poporului; 
avem advocaţi, medici (doftori), ingi
neri, silvicultori, ofiicianţi de bancă 
ş. a., cari odinioară ne lipseau cu totul.

Astăzi bisericile noastre sunt în 
o stare mai bună decât odinioară şi 
şcoale, aşa numite ale poporului avem 
mai în toate satele, iar şcoale mai 
mari avem în oraşe, pecând, odini
oară, aceste ne lipseau aproape cu 
desăvârşire.

Astăzi avem şi un număr, oare
care de şcoale pentru creşterea fetelor.
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Avem un număr destul de mare 
de bănci, cari ‘ au adunat milioane, 
pe cari le pun la îndemâna poporu
lui nostru, şi la cari bogatul şi să
racul au cel mai bun prilej de a-şi 
pune spre păstrare agopiseala lor.

Astăzi avem sute de fonduri şi fun- 
daţiuni, lăsate la moartea lor de cătră 
oamenii cu dragoste de înaintarea 
neamului şi menite pentru ajutorirea 
tineretului din şcoale şi dela meserii 
(meşteşuguri).

Astăzi avem fel de fel de înso
ţiri sau tovărăşii pentru deşteptarea şi 
luminarea poporului şi pentru înain
tarea lui în bunăstare, între cari se nu
mără şi „ Asocia punea, pentru litera
tura română si cultura poporului ro
man“, despre care, cu îngăduinţa 
D-voastre, mi-am pus de gând să 
vă întreţin în cele următoare.

*

Stând de vorbă asupra acestei 
mari şi folositoare însoţiri pentru toţi 
Românii, săraci şi bogaţi, cărturari, 
şi necărturari, săteni şi orăşeni, — 
este neapărat de trebuinţă, înainte de
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toate, să fim toţi, cât mai lămuriţi 
asupra rostului şi ţintei, ce ea îl are 
în vieaţa poporului nostru.

La anul 1860, adecă înainte de 
aceasta cu 54 de ani, arhiereii noştri 
de pe atunci, Alexandru Şterca Şuluţu 
dela Blaj, Andreiu Baron de Şaguna 
din Şibiiu şi Ioan Alexi dela Gherla, 
împreună cu aproape 200 fruntaşi 
români de pe acele vremuri, au cerut 
dela stăpânirea ţării voe pentru tine
rea unei adunări spre a se sfătui, 
cum să înfiinţeze această „Asocia- 
ţiune“ sau însoţire.

Cererea lor nu a fost înzadar, căci 
li s’a dat voe şi aşa în toamna anului 
1861 au putut să tină adunarea, ce 
aveau în vedere In această adunare 
s’au sfătuit, ee să facă şi cum să lu
creze, adecă şi-au întocmit statutele, 
sau planul de lucrare şi, totodată,, cei 
mai aleşi bărbaţi, ce-i avea poporul 
nostru pe atunci au întrat în şirul 
membrilor, adecă a sprijinitorilor şi 
împreună lucrătorilor, dând fiecare, 
împreună cu arhierii, şi bani pentru 
preîntimpinarea trebuinţelor neapă
rate; căci doară e ştiut, că fără de 
bani nimica nu se poate face. '



Andreiu Baron de Şaguna
cel dintâiu prezident al «Asociaţiunii
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In fruntea „Asociaţiunii“ au fost 
aleşi bărbaţii cei mai vrednici, pe cari îi 
avea neamul nostru pe atunci. Aceşti 
bărbaţi şi-au dat multă silinţă ca, prin 
mijlocirea acesteia, să facă cel mai 
mare bine poporului nostru din această 
ţară.

Timp de 35 de ani lucrarea s’a 
mărginit numai la părţile ardelene, 
iar dela 1895, adecă de 19 ani se lu
crează şi în părţile ungurene : în Bă
nat, ţinutul Crişurilor, Sătmar şi Ma- 
ramurăş.

Dupăce am arătat, când şi cum 
s’a înfiinţat „Asociaţiunea pentru li
teratura şi cultura poporului roman“, 
să încercăm a ne lămuri asupra în
semnătăţii acesteia pentru neamul 
nostru.

Cuvântul „Asociaţiune“ însem
nează întovărăşire sau însoţire. înain
taşii noştri,, ştiind că numai cu puteri 
unite vor putea săvârşi lucruri mari, 
au înfiinţat această „Asociaţiune“.

I-au zis acestei „Asociaţiuni“: 
pentru literatura română, deoarece 
„Asociaţiunea“ aceasta era menită să 
dee zor înaintării poporului nostru



/ 43

prin scrierea şi răspândirea de cărţi 
şi gazete bune româneşti.

I-au zis apoi: pentru cultura po
porului român, fiindcă „Asociaţiunea“ 
are de ţintă şi răspândirea culturii 
româneşti în toate straturile popo
rului nostru.

Şi, fiindcă mare parte dintre noi 
nu prea ştim înţelesul adevărat al cu
vântului cultură, cred a fi de folos 
să ne oprim ceva mai mult aici, în
cercând să ne dăm seama ce mare şi 
minunat lucru este cultura adevărată.

Cultură adevărată are omul pă
truns de credinţă în D-zeu, căruia i se 
închina din tot sufletul. Lipsit de cul
tură adevărată este acela, care aleargă 
la bosconitori şi crede în farmece, în 
datul de noroc ş. a.

Cultură adevărată are omul — 
chiar şi cel fără ştiinţă de carte — 
care umblă pe calea muncii, a trez- 
viei, a cumpătului în toate, încunju- 
rând patima beuturii, a jocului de 
cărţi, a lenii, a risipei ş. a.

Cultură adevărată este când omul 
prâznueşte cu sfinţenie ziua Duminecii, 
îşi ţine sărbătorile, pe cari le porun-
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ceşte biserica, mergând la biserică, 
făcând rugăciuni şi milostenii, cetind, 
învăţând pe alţii, încunjurând cârcima 
şi ferindu-se de fapte ruşinoase.

De cultură se ţine şi părăsirea 
obiceiului rău : de a prăznui cu ne- 
lucrare sărbătorile, aşa numite băbeşti.

Cultură adevărată este când pă
rinţii îşi cresc bine copiii, învăţân- 
du-i( frica de Dumnezeu şi facerea 
faptelor bune, iar copiii îşi cinstesc 
părinţii.

Cultură adevărată dovedeşte omul, 
când îşi cunoaşte şi îndeplineşte toate 
datorinţele câtrâ deaproapele său, cătră 

'biserică şi şcoală, cătră neamul şi 
ţara sa.

Cultură dovedeşte tot omul, care 
se fereşte de mănie, de sudălmi, în
jurături, ceartă, bătăi şi omoruri, cari 
toate îl înjosesc, punându-1 în rândul 
fiarălor.

Cultură adevărată îl împodobeşte 
pe om, când el îşi păstrează curăţia tru
pului şi sufletului, ferindu-se de toate 
faptele ruşinoase.

Şi iarăş cultură adevărată este 
când omul ştie şi, în acelaş timp, şi
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face deosebire între al meu şi al tău, 
ferindu-se de a înşela şi de a înstrăina 
averea altuia, ba nici măcar de a râvni 
la vita, pământul, banii sau alte lu
cruri ale deaproapelui.

Intre oamenii cu cultura inimii 
se numără toti ceice se feresc de min
ciună şi de jurământ strâmb, spunând 
adevărul.

Cultură adevărată se dovedeşte şi 
atunci, când cei de-un neam ţin la
olaltă, trăesc în bună înţelegere şi se 
sprijinesc în năcazuri.

Una din podoabele cele mai de 
seamă ale omului cu cultură este să 
ţină la limba, legea, portul, obiceiu
rile şi datinile strămoşeşti.

Pentru cultură lucrează tot omul, 
care îşi dă toată silinţa de a ţinea 
cumpănă dreaptă între agoniseală şi 
cheltuieli, şi punând zi de zi câte ceva 
la o parte, pentru zile negre.

Spre cultură se îndreaptă tot 
omul, care mereu învaţă cum să-şi 
cultive tot mai bine moşioara sa, lo
curile de arat, fânaţele, grădina, viile, 
pometurile ş. a.

Spre cultură tinde ceice stăruie 
neîntrerupt a prăsi vite de soiu mai
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bun şi învaţă a le îngriji dupâCum 
cere legea unei înţelepte economii.

Cultură adevărată este a şti face 
întrebuinţare de tot felul de maşini 
trebuincioase în plugărie, cari înles
nesc lucrarea omului şi-i sporesc câ
ştigul şi bunăstarea

Cultură adevărată este a şti oa
menii din satele şi oraşele noastre 
să se întovărăşascâ, înfiinţând fel de 
fel de însoţiri: pentru înfrumseţarea 
bisericii, bănci săteşti, însoţiri de asi
gurarea vitelor, de înfrânarea dela 
beuturi, magazine de bucate, însoţiri 
pentru înaintarea meseriilor, nego
ţului ş. a.

Cultură adevărată dovedesc ma
mele. cari ştiu să-şi îngrijească bine 
copiii, povăţuindu-i pe calea binelui, 
ferindu-i 'de boale, de năravuri rele, şi 
făcând din băieţi oameni voinici, iar 
din fetiţe femei harnice şi păstrătoare 
ca albina şi furnica.

Cultură adevărată este a şti să- 
tencele noastre să lucreze cânepa şi 
lâna, să toarcă, ţese, croiască şi coase; 
să ştie spălă, găti bucatele, cultivă le- 
gumile, îngriji de galiţe, de râmători 
ş. a.
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Şi am mai putea înşira pe atâtea 
lucruri, cari să ne arate ce comoară 
de mare preţ e cultura.

Dar ne oprim aici.
Credem, că sunt prea de ajuns 

cele spuse, pentru a înţelege fiecare 
din D-voastră, că cultura adevărată 
este ţinta mântuitoare, cătră care tre
buie să ne înteţim pasul, toţi dearân- 
dul, pentru a dobândi fericirea, de 
care însetează, atât singuraticii cât şi 
popoarele; mai mult însă însetează 
neamul nostru, atât de rămas îndărăt 
în toate.

Şi „Asociaţiunea“, al cărei rost în 
vieaţa poporului nostru voiesc să vi-1 
fac cunoscut, a stăruit şi stăruie din 
an în an, tot mai fără prejet, pentru 
răspândirea culturii în toate satele 
noastre şi, întrucât îi stă în putinţă, 
până şi în cea mai umilită colibă.

Iată pentruce această tovărăşie 
mare, e bine, e chiar neapărat tre
buincios să fie cunoscută pretutindeni, 
să fie îmbrăţişată şi sprijinită cu drag 
de toţi Românii.

*

Şi acum să vedem, cum a lucrat 
„Asociaţiunea“ în timp de 54 de ani,



pentru răspândirea culturii româneşti 
la poporul nostru.

La început mai neputincioasă, mai 
slabă, ca toate înfăptuirile tinere, nu 
a prea putut face treburi mai mari.

Neavând decât puţine mijloace 
băneşti, neavând într’un şir îndelun
gat de ani, nici măcar un cuib al'său, 
unde să se adăpostească, „Asociaţi- 
unea“ a trebuit să se mărginească la 
o lucrare amăsurată slabelor sale 
puteri;

In anii cei dintâi comitetul (băr
baţii, puşi în fruntea ei), ţinea sfaturi 
de mai multeori pe an în Sibiiu, chib
zuind asupra celorce era de făcut.

In tot anul, odată, se ţinea câte o 
mare adunare, când într’un oraş, când 
într’altul. La aceste, peste 50 de adu
nări mari, s’au întâlnit bărbaţii no
ştri fruntaşi de pretutindeni şi cărtu
rarii şi poporul din apropierea acelor 
oraşe sfătuindu se şi luminându-se 
asupra modului cum trebuie îndrumat 
poporul pe căile cele bune. In chipul 
acesta s’a ţinut, neîntrerupt, treaz spi
ritul (duhul) cel bun al neamului 
nostru.

48
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De 45 de ani „Asociaţiunea“ scoate 
o gazetă (foaie) cu numele „Transil
vania“, oare ş-a avut şi ea partea sa 
de vrednicie la deşteptarea cărturări- 
mii noastre.

Din sumele adunate de „Asocia- 
ţiune“ şi din fondurile şi fundaţiunile, 
lăsate în grija acesteia de bărbaţi şi 
femer cu tragere de inimă pentru îna
intarea neamului nostru, s’au împărţit 
până acum ştiutoare fiilor din părinţi 
săraci, pentruca să poată urmă la în
văţătură, cam 100,000 de coroane; iar 
ucenicilor şi calfelor dela meserii şi 
negoţ preste 20,000 coroane. Cu ace
ste ajutoare, trebuie să recunoaştem, 
s’a dat însemnat sprijin culturii noa
stre naţionale.

„Asociaţiunea“ a dat, în cursul 
timpului, şi ajutoare pentru scoale în 
suma de vr’o 8000 coroane. Dar cel 
mai mare bine, ce ea l-a făcut pentru 
buna creştere a tineretului nostru, a 
fost zidirea unei scoale de fete în Si- 
biiu, care a costat peste 120,000 co
roane şi în care au primit, timp de 
26 ani, dela înfiinţarea ei, o creştere 
bună românească mii de fetiţe, de 
cari, în lipsa acestei şcoale, cine t̂ie

Rihl _A«o«“ N t. S8. 4
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c.e s’ar fi ales? Pentru această şcoală 
însă s’au mai făcut şi alte jertfe; dar 
toaţe aceste nu au fost zadarnice, 
căci ele ş-au adus şi până acum roa
dele lor binecuvântate şi le vor aduce, 
cu atât mai mult, în viitor, 
v In Sibiiu, unde e şi şcoala de fete, 
„ Asociaţiunea“ a zidit, pe lângă ca
sele cele vechi, încă doua frumoase 
case. In una din aceste se adună câr- 
muitorii ei şi se sfătuesc' despre cele 
ce trebuie neîntrerupt făcute pentru 
bunul mers al societăţii şi despre îna
intarea poporului nostru. Tot în acea
stă casă este aşezată biblioteca „Aso- 
cialiunii“, adecă o mare adunare de 
cărfi şi gazete, în număr de vr’o 
15,000, pusă la îndemână tuturor, cari 
voesc să se cultive, spre a putea apoi 
cultiva ţ i  pe alţii.

In această casă se află aşezat şi 
Muzeul Asociaţiunii\ care cuprinde în 
mai multe sale (odăi), tot felul de lu
cruri, dăruite şi cumpărate, cari tre
buie păstrate pentru viitorime, ca şi 
prin ele să rămânem, pentru totdeauna, 
în legătură cu înaintaşii noştri. In 
acest muzeu a început a fi aşezate 
icoanele oamenilor noştri mari, bani
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vechi, din toate timpurile, ţesetun şi 
cusături vechi, porturi întregi din fe
luritele ţinuturi româneşti, scule şi 
odoare bisericeşti vechi, vase, unelte 
şi arme vechi,' mai pe scurt: tot felul 
de lucruri vechi, de însemnătate pen
tru timpul de faţă şi viitor, cari, alt
fel, s’ar pierde, pierzându-se deodată 
cu ele, şi pomenirea strămoşilor şi a 
vieţii lor, care trebuie să ne fie scumpă 
ca lumina ocjiilor.

*
Numai cu atâta însă, „Asociaţiu- 

nea“ nu ar fi putut şi nu ar putea 
face multă ispravă pentru binele po
porului nostru* dela sate.

Astfel a încercat să găsească şi 
alte căli şi mijloace pentruca să poată 
ajunge la ţintă.

Anume ş-a zis: „pământul, locuit 
de Românii din această ţară, este 
foarte întins. Ou câte o adunare pe 
an nu ajungem departe, haideţi dară 
să ţinem şi adunări mai mici!’1 Cu 
chipul acesta, pământul locuit de Ro
mâni s’a desfăcut în mai multe des- 
părţămihte, fiecare constătâtor din câ
teva zeci şi chiar sute de sate şi cu
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câte un comitet de bărbaţi fruntaşi, 
care să adune, în tot anul odată, oa
menii din acea parte de ţară, pentru 
a le da poveţe şi îndrumări folosi
toare. Lucrarea aceasta s’a pornit de 
44 de ani, şi astfel, în loc de o adu
nare, se ţineau mai multe zeci de 
adunări în fiecare an.

In anii din urmă s’a văzut că 
nici această lucrare nu e mulţămi- 
toare. Deci s’a sporit numărul des
părţămintelor, urcându-se la aproape 
100, între cari se numără şi despăr
ţământul . . .  de care ne ţinem noi. 
Şi numărul despărţămintelor se spo
reşte an de an.

Totodată, pentruca cârmuitorii 
despărţămintelor să poată veni şi mai 
adeseori în atingere cu locuitorii sa
telor noastre, şi nu numai odată în- 
tr’un an, s’au luat măsurile trebuin
cioase, şi în rândul întâi a început 
să se împărţească, de vr’o 9 ani în
coace, an de an, câte 2000 coroane 
despărţămintelor, ale căror cârmuitori 
au hotărît să iese prin sate şi să ţină 
prelegeri. Astfel, acum se ţin, an de 
an, sute de prelegeri, fel şi fel, în sa
tele noastre, prin mijlocirea „Asocia-
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ţiunii“. In anul trecut, bunăoară, pre
legerile şi, peste tot, învăţăturile pen
tru desrobirea sufletelor, s’au ridicat 
la 1400.

Pentru a înteţi lucrarea sa în sate, 
„Asociaţiunea“ a ales, înainte cu 4 
ani, un conferenţiar agronomic, adecă 
un învăţător pregătit bine pentru tre- 
bile plugăriei. Acest conferenţiar cu- 
treeră satele noastre din toate părţile 
ţării, povăţuind poporul asupra mo
dului cum trebuie să-şi lucre mai bine 
grădinile, locurile de arat, fânaţele şi 
viile. învaţă pe oameni cum să-şi în
grijească şi îmbunătăţească soiul vi
telor, cum să se întovărăşească pen
tru agonisirea de maşini de plugărie, 
pentru asigurarea vitelor ş. a.

In ajutorul „Asociaţiunii“ a sărit 
în timpul din urmă, şi marele bărbat 
al neamului nostru, d-1 Va sile Stro- 
escu, care pe lângă alte ajutoare pre
ţioase, în bani, şi pe lângă poveţe în
ţelepte, a dat „Asociaţiunii“ şi suma 
de 50,000 coroane pentruca, cu aju
torul acesteia, să se poată face şi mai 
mult bine poporului.

Din această sumă se ţine acum 
un al doilea conferenţiar, acesta nu-



George Bariţiu,
fost prezident, cel mai de seamă povăţuitor al « Asociaţiunii».



in iţ conferenţiar cooperativ, care cu- 
treeră, şi dânsul, satele noastre, în
demnând şi îndrumând poporul, mai 
ales, la înfiinţarea de banei săteşti şi 
alte însoţiri economice folositoare.

' - * ' *

; Un mijloc din cele mai de seamă, 
de care se foloseşte „Asociaţiunea,, 
în lucrarea sa pentru deşteptarea po
porului nostru, din satş şi oraşe, — 
este cartea. ,

Ştiind prea bine puterea şi far
mecul cărţii „Asociaţiunea“, afară de 
foile „Transilvania“ şi „Ţara Noastră“ 
a tipărit şi împărţit poporului, parte 
în cinste, parte pentru bani cărţi în 
număr de mai multe sute de mii.

Cărţile aceste, sub numirea de 
„Biblioteca poporală a Asociaţiunii“ 
şi „Biblioteca t in e r e tu lu isunt me
nite să ajungă, încetul cu încetul, în 
mânile tuturor sătenilor noştri, cari 
ştiu meşteşugul cotitului,

Şi iată cum ! Pentru neînsemnata 
sumă de 2 coroane, fiecare om poate 
să se înscrie în şirul binefăcătorilor 
(membrilor) „Asociaţiunii“, primind 
în schimb 10 cărticele şi un calendar 
în fiecare an. Astiel, pentru 2 coroane

/
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plătite ca taxă de membru ajutător în 
fiecare an, în scurt timp orice casă 
românească poate să aibă o frumoasă 
bibliotecă, care poate fi numită, cu 
drept cuvânt, o adevărată comoară 
nesecată, din care toţi ai casei să-şi 
hrănească sufletul, să-şi sporească cu
noştinţele folositoare şi să înainteze 
în cultură şi bunăstare.*)

Nu numai atâta. „Asociaţiunea“ 
stăfuie de mult, ca în fiecare sat să 
se înfiinţeze câte! o aşanumită agen
tură a sa. O astfel de agentură se 
poate înfiinţa în fiecare sat, în care 
sunt cel puţin 5 membri ai „Asocia- 
ţiunii“. Agentura are dreptul de a 
primi dela „Asociaţiune" o bibliotecă 
(câteva zeci de cărţi), căreia i se tri
mit apoi, an de an, toate cărţile ce le 
tipăreşte „Asociaţiunea“ şi foaia „Tran
silvania“. Din această bibliotecă a 
agenturii pot scoate cărţi de cetit, în 
cinste, membrii „Asociaţiunii“ şi chiar 
şi ceice din pricina sărăciei nu sunt 
membri.

*) Cărţile din «Biblioteca poporală», e bine să se 
arete poporului, când cu ţinerea prelegerii şi să li se 
spună, pe scurt, ce cuprind ele; va fi bine.să se spună 
măcar cele înşirate la pag. 61 până la pag. 64 dela sfâr
şitul acestei cărţi.
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\ Astfel de agenturi erau in anul 
trecut (1913) 395; iar biblioteci popo
rale 501.

Credem a nu fi de prisos să mai 
spunem aici, Că d-1 Vasile Stro- 
escu a dăruit o sumă frumoasă de 
bani, şi pentru tipărirea de cărţi, cu 
cari să se pună temelie la câte o 
bibliotecă poporală în toate satele 
noastre, şi să se sporească bibliote
cile înfiinţate până acum. „Asociaţi- 
unea“ va îndeplini în timp apropiat, 
voinţa d-lui Stroescu, şi în chipul 
acpsta fiecare sat românesc va avea 
un început de bibliotecă, pentru hrana 
sufletească a oamenilor noştri, aşa de 
flămânzi şi însetaţi de această hrană.

*
Multe, foarte multe, s’ar mai 

putea spune şi ar fi bine să se spună 
despre „Asociaţiune“, dar, ca să nu 
vă prea obosesc luarea aminte, voiu 
mai înşiră, de încheiere, numai pu
ţine cuvinte.

Dragii mei!
Membrii şi sprijinitorii acestei mari 

însoţiri se sporesc din an în an. Aşa 
în anul 1912 ea avea 149 membri fun-
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datori, cari au plătit, odată pentru tot 
deauna câte 400 cor., 445 membri pe 
vieaţă, plătind odată pentru totdeauna, 
200 cor. 1902 membri ordinari, cari 
plătesc an de an câte 10 cor. şi rnem- 
ajutători, cu 2 cor. taxă pe an 11,851, 
laolaltă 14,347.

E un număr frumos acesta, foarte 
îmbucurător faţă de trecut; el însă 
nu e îndestulilor. Binele neamului 
nostru şi binele fiecărui român în
deosebi cere, ca număiul acesta de 
membri să se îndoiască şi întreiască 
în câţiva ani. Numai aşa „Asociaţiu- 
nea“ va putea să agonisească sumele 
trebuincioase pentru a putea pătrunde 
mai cu înlesnire în toate satele noastre, 
de mai multeori pe an, răspândind, 
prin oamenii săi, cartea, dând sfaturi 
şi poveţe1 folositoare, înfiinţând tovă
răşiile de tot felul, prin cari să se în
chege vieaţa poporului nostru, să se 
reverse în toate, părţile cultura şi bu
năstarea, şi să piară neştiinţa şi lip
sei©.

Să nu uitaţi, dragii mei, niciodată, 
cuvintele Mântuitorului, că „ Omul nu 
trăeşte numai cu pane ci şi cu cu
vântul lui Dumnezeu“.
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Iar acest cuvânt al dui D-zeu sunt 
învăţăturile bune, cari vi le dă „Aso- 
ciaţiunea“, prin graiu viu şi prin căr
ţile, ce le tipăreşte şi împarte cu drag 
pretutindeni,

Şi să nu uitaţi, că, primind acest 
cuvânt al lui D-zeu, pe urma lui va 
veni şi îndestularea şi belşugul în 
casele D-voastre, sau, cum spune sfânta 
Scriptură: „toate celelalte vi se vor 
adăogâ“.

Amin.
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Cele mai frumoase 
....z . -= cărticele de cetit,

pentru ţăranii şi cărturarii dela sate, sunt cărti
celele ce apar în

„BIBLIOTECA POPORALĂ
A

ASOCIAŢIUNN“.
In anul 1911 au apărut 10 broşuri, anume:

Nr. 1. De demult.
Povestire istorică de părintele-protopop Dr. I. Lupaş.

Nr. 2. Floarea soarelui.
Legendă în versuri de Ştefan Cacoveanu.

Nr. 3. Din vieaţa sfinţilor.
în aceasta ni-se spune despre vieaţa plină de minuni a 

sfântului loan Gură-de-aur

Nr. 4—5. Povestea lui Harap Alb.
E una dintre cele mai frumoase povestiri ale neîntrecu

tului poveştilor loan Creangă.

Nr. 6. Lucrarea pământului,
de Aurel Cosciuc. Poveţele unui om priceput, cum trebuie 

făcută economia câmpului.

Nr. 7. Cântece din bătrâni,
de Vasile Alexandri. Cinci cântece alese din minunatele 

poezii poporale ale lui Vasile Alexandri.



62

Nr. 8. Povestiri din vieaţa ţăranilor,
de Ioan Pop-Reteganul. Se publică; două povestiri, din 

cari cetitorul ţăran trage multe învăţături.

Nr. 9 şi 10. Alexandria.
în aceste numere se publică povestea atât de cunoscută 

şi iubită de ţărani alui Alexandru Macedon.

Toate aceste cărticele, împreună cu Ca- 
lendartil nostru pe anul 1912, care cuprinde în
văţături şi poveţe folositoare şi pentru alţi ani, 
se află de vânzare, pe lângă un preţ de 2 cor.

In anul 1912 au apărut broşurile:
Nr. 12. Ercule. -

Poveştile unchiaşului sfătos, de Petre Ispirescu. In căr
ticica aceasta se spune despre zeii păgâneşti şi luptele » 

lui Ercule.

Nr. 13. Cum să trăim ?
De Dr. Aurel Dobrescu, medici Se dau sfaturi şi po

veţe doctoreşti pentru trebuinţele zilnice.

Nr. 14. Din isprăvile lui Păcală,
de P. Dulfu. Povestiri vesele, din cari se pot lua şi în

văţături frumoase pentru vieaţa de toate zilele. •

Nr. 15. Comuna „Viitorul“,
de Romul Simu. Cartea aceasta n’ar trebui să lipsească 
din nici o casă românească. Ea cuprinde o mulţime de 

poveţe şi pilduiri.

Nr. 16. Creşterea pomilor,
de N. Iosif. O bună călăuză pentru ceice o vor ceti şi 

se vor îndeletnici cu prăsirea pomilor.

Nr. 17. Povestiri,
de N. Petra-Petrescu. Cuprinde patru povestiri frumoase 

şi cu multe învăţături folositoare.



Nr. lâ. Nutreţul măiestrit,
de 1. F. Negruţiu. Din cartea aceasta, sătenii noştri pot 

scoate multe învăţături folositoare la economie.

Nr. 19. In sat la Ţângueşti,
de V.. Oniţiu. Piesă pentru teatru. întâmplarea e luată 

din yieaţa poporului dela sate.

Nr. 20. Călăuza creştinului la biserică.
E una dintre cele mai folositoare cărţi pentru săteni.

Nr. 21. Stan păţitul.
O frumoasă povestire de Ioăn Creangă.

Aceste 10 cărticele împreună cu «Calen
darul Asociaţiunii» pe anul 1913, care cuprinde 
o mulţime de învăţături pentru ţărani, se află 

de vânzare tot numai cu preţul de 2 cor.

In anul 1913 au apărut broşurile:

Nr. 23. Vieaţa unei mame credincioase,
de Dr. loan Lupaş. O povestire istorică, cu frumoase 

învăţături pentru mamele române.

Nr. 24. Leonard şi Gertruda,
cartea I, tălmăcită din nemţeşte de V. Or. Borgovan, o 

povestire cu pilduiri din vieaţa omenească.

Nr. 25. Isprăvile lui Păcală,
partea a 11-a de P. Dulfu, povestiri vesele şi pline de 

frumoase învăţături.

Nr. 26. Cum să trăim?
Poveţe doctoreşti, partea a Il-a de Dr. A. Dobrescu, medic.

Nr. 27. Leonard şi Gertruda,
cartea a Il-a.
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Nr. 28. Cântece din bătrâni,
cartea a Il-a de V. Alexandri, cântece alese din poeziile 

poporale.

Nr. 29. Povestiri din vieaţa ţăranilor,
cartea a Il-a de Ioan Pop Reteganul. Pilduiri luate din 

vieaţa dela sate.

Nr. 30. Ingrăşares sau gunoirea pământului,
de A. Cosciuc. Poveţe şi învăţături economice pentru 

săteni.

Nr. 31. Arghir şi Elena,
de 1. Barac, o povestire închipuită, sub care este a se 
înţelege luarea Ardealului din stăpânirea lui Decebal, de 

cătră împăratul Traian.

Nr. 32. Carte de rugăciuni,
întocmită pentru trebuinţele sătenilor, cu mai multe icoane.

Nr. 33. Calendarul Asociaţiunii,
pe anul 1914, cu un bogat cuprins, anume scris pentru 

trebuinţele sătenilor.

Aceste 10 cărticele apărute în anul 1913, 
dimpreună cu calendarul, se pot căpătă pe lângă 
un preţ de 2 cor.

Preoţii, învăţătorii şi alţi fruntaşi sunt ru
gaţi a înscrie câţi mai mulţi membrii ajutători 
la Asociaţiune.

Aceia, cari doresc să aibă toate cărţile apă
rute în Biblioteca poporală a Asociaţiunii, ori şi 
numai în parte, să se adreseze la:

„Biroul Asociaţiunii“
Nagyszeben (Sibiiu) — Strada Şaguna Nr. 6.

f



Biblioteca Poporala a Asociaţionii
cuprinde in anul 1914 următoarele broşuri:

In Ianuarie Nr. 34 Povestea unei coroane 
de oţel, de George Coşbuc. Povestire din răs- 
boiul României pentru neatârnare.

In Februarie Nr. 35 Popa Tanda, de loan 
Slavici. Povestire din vieata poporului.

In Martie Nr. 36 Emigrarea în America, de 
unul care a fost acolo.

In Aprilie Nr. 37 Dela sate, de loan Agâr- 
biceanu.

In Maiu Nr. 38 Sfaturi pentru popor, de
N. Iosif, cu învăţături pentru lucrările economice.

In Iunie Nr. 39 Pa vel Cătană, tălmăcire din 
limba cehă, de Dr I. U. Iarnik, profesor în Praga. 

In Septemvrie Nr. 40 Poezii, de Ştefan
O. Iosif.

In Octomvrie Nr. 41 Povestiri din vieaţa 
ţăranilor, cartea a IlI-a de loan Pop Reteganul.

In Noemvrie Nr. 42 Cheia de aur a ra
iului, tălmăcire din nemţeşte.

In Decemvrie Nr. 48 Din trecutul Româ
nilor ardeleni, de Dr. loan Lupaş, şi Nr. 44 Ca
lendarul Asociaţiunii pe anul 1915, întocmit de 
Oct. C. Tăslăuanu.


